

## 釋義

前輩／袁翥鵠

我人既忝為一貫道信徒之一，就有必要對於這個自我宗教名稱的題目意義，應有所確切的認知，既不應有似是而非的觀念去曲解其義，當然也不宜以一知半解或語焉而不詳的心態來附會任一的論據。

按「一貫」兩字的出處，當可以從論語里仁篇，子曰：「吾道一以貫之」而來，殆無疑義。何謂「一」，說文釋之曰「惟初太始，道之於一，造兮天地，化成萬物」。其意義是說：宇宙在洪荒最初始的時候，是一片混沌，及水汽朦朧的現象，大道乃行將發展，而是建立在一的基礎與掌握之中，而後由絕對的「一」（即先天）創造了相對的天與地（即後天）。天地分別創造了，又繼之以長養化育，成全了萬物，故易經：「有天地而後有萬物，有萬物而後有男女，有男女而後有夫婦，有夫婦而後有父子，有父子而後有君臣，有君臣而後有上下，有上下而後有禮義。」這一系列實有現象和一切事事物物的演義與發源，就名之為「一」。也便是宇宙萬有始祖的代名詞。這位始祖，不但造兮了天地，化成了萬物，同時還賦予了吾人靈明的真如本性，不增不減，不垢不淨，不生不滅，佛稱之謂平等法。因此，凡吾同道，都尊稱之謂 明明上帝，有時也直呼之曰先天老聃（與母同義，即賦性之聃）。認定祂是宇宙之真主，萬靈的真宰，就像一個國家的領袖，一個團體的創始者，一個家庭的主人翁。莊子（齊物論）說：天地與吾並生，而萬物與吾為一。他這一說法，正符合了所謂一即一切，一本散於萬殊，一切即一，萬殊歸於一本。這一切與萬殊，指的是山河大地，日月星辰，乃至小如一草一木之類的動植物。萬物與吾為一，則是謂同源而來，一本所生，由始而貫之於終的。老子說：一生二，二生三，三生萬物，其意義相同，故曰一貫。而道者，謂必經之路，是回歸之義，意謂惟此通道，別無他途，是不二法門，故曰一貫道，按貫之另有一些意義，如舊時穿錢的繩，叫貫。錢的一千也叫一貫，富有之家，稱為萬貫，世居之地叫籍貫，在此，貫的意思是貫通與聯絡之義，猶如橫貫、縱貫等中間通而無阻。再簡而言之，即沒有先天的大道一氣貫下來，就沒有後天的萬有，沒有先天的始

祖（上帝）的賦性，就沒有後天人物的真如本性，因此佛有萬法歸一，而達明心見性。道曰抱元守一，以感應為主，而致力於修心煉性。耶有默禱親一，從事博愛為己任，而洗心移性。回有清真返一，以成堅心定性。至於儒家則尚執中貫一，而以忠恕為懷，而存心養性，此五教聖人的教義，是名異而實同，殊途而同歸於一的，應無異議，然而在現階段，却是各行其所行，各信其所信，實質上是不可能合而為一，羣策而羣力的。

又有甚者，也有人認為宇宙是自然界自然現象的形成更否定了始祖與主宰的存在，僅稱之為造物主，其意思上似乎與吾人與萬物無任何關聯和連貫之義，有些科學家也助長了此種說法，他們曾經發表過宏論，謂地球上所庫藏以石油的自然資源為例，說是在三十四萬年前之時，地球上經過了一次大地變時，將各種大量的動物埋藏，經過長時期的變化而成為今日的原油，又說山中煤炭的礦藏，也說是被大地震把大森林被淹沒久之而形成的，諸如此類的論調，大道真理的淵源，就完全被否定，却不知自然之中是有主宰存在的，例如，我們日常所用的水電瓦斯、電視等等現代化必需品，只

要一舉之勞，我們就可以獲得隨心所欲的自然的所要使用的東西，這一舉手，便是自我之主宰，何況還有那些投資與設計者，更是主宰的幕僚與功臣，其理由相同，而事實上我人所住之地球，自始至終是十二萬九千六百年（見理數合解與八卦圖說，十分正確）。故科學家之說，吾們不知其何所根據，總之，知其當然者，謂之知識，如吃飯會飽，穿衣會暖，知其所以然者謂之智慧，如牛頓（Isaac Newton 1642-1727）發現地心引力的原理，英人瓦特（James Watt 1736-1819）發明了蒸汽機的動力原理等。窮萬法源，徹萬法底，而不為境轉者，謂之般若，即學道者所應有的妙智慧了。

筆者不敏，將一貫道的淺解，竟效野人獻曝之舉，以獻之於諸君之側，至於如何修持，以為學習之結果如何等，則不在本文論舉之列，恕略而不談，尚祈鑒諒而予指教焉。



基 碩 道 務 體 系 表

